

Междисциплинарная летняя школа в летнем семестре 2021 г.

"Северо-запад России: локальные и региональные аспекты в культурной памяти пограничного региона"

Падение «железного занавеса», начавшееся в конце 1980-х годов, привело к открытию границ между Западом и Востоком, создав важную предпосылку для усиления международной интеграции в экономической, политической, социальной и культурной сферах. В общественном сознании начало пробуждаться представление о глобальном мире, сопряженное с надеждой на всемирное процветание и политическую модернизацию в духе открытых демократических обществ. Между тем, после финансового кризиса 2007–2008 годов все чаще появляются признаки того, что экономическая глобализация ослабевает. На политическом уровне в отдельных странах Восточной Европы и особенно в России произошел консервативный поворот, повлекший за собой возвращение к сильному национальному государству и возродивший осадный менталитет в политическом дискурсе.

На фоне этих перемен Институт славистики Потсдамского университета совместно с Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» и Псковским государственным университетом организует междисциплинарную Летнюю школу «Северо-Запад России: локальные и региональные аспекты в культурной памяти пограничного региона». Целью Летней школы является выявление концептуальных связей между дисциплинами Border Studies («исследования пограничья») и Memory Studies («история памяти»): исследование того, как культура памяти общества влияет на его восприятие границ и каким образом культура памяти используется для определения текущей социально-политической повестки дня.

Псков был выбран в качестве примера в связи с его историческим статусом и положением – мощная крепость, столица независимой средневековой республики, город на современном западном пограничье России. Междисциплинарная направленность летней школы позволит комплексно рассмотреть феномен границы как выражение культурных, социальных, политических и экономических процессов, а не только как геополитическое явление.

Летняя школа разделена на два этапа, которые сопровождаются онлайн-занятиями. Целью первого этапа (5-11 июля 2021 г., Потсдам (Германия)) является подготовка участников к выполнению исследовательских проектов, которые они будут осуществлять в ходе второго этапа (21-31 августа 2021 г., Псков). Работа над исследовательскими проектами будет происходить в следующих тематических группах:

- Визуализация пограничья
- Городское пространство пограничного города (город как текст)
- Андерграунд в провинции
- Пушкин в музее: запылившийся образ или живое наследие?
- Православие в контексте пограничья

Работа над исследовательскими проектами начнется в апреле 2021 г. и будет курироваться экспертами в рамках онлайн-занятий.

На первом этапе, который пройдет в Потсдаме в июле, эксперты из Потсдамского университета, Высшей Школы Экономики (Москва), Псковского государственного университета, Центра современных исторических исследований (Потсдам) и Центра Марка Блоха (Берлин) на лекциях и сопутствующих семинарах дадут участникам комплексное представление об особенностях восприятия внешних и внутренних государственных границ в царской, советской, постсоветской и современной России, а также о ментальных представлениях, связанных с пространством, у российских писателей, мыслителей и представителей творческой элиты.

В августе проектные группы отправятся в Псков для сбора эмпирических данных и завершения своих проектов. Для этого этапа летней школы представители Псковского государственного университета составили обширную тематическую и культурную программу, а также пригласили своих специалистов для сопровождения студенческих исследовательских проектов. Результаты проектной работы будут представлены участниками в рамках заключительных семинаров Псковского этапа Летней школы, а также опубликованы в научно-популярном блоге.

Рабочие языки летней школы: русский (преимущественно), английский.

Сертификат участия

Успешное участие в Летней школе будет подтверждено двуязычным сертификатом.

Финансовые расходы

Большая часть расходов на проезд и проживание во время пребывания как в Потсдаме, так и в Пскове будет возмещена. Расходы на питание (кроме завтраков) участники оплачивают самостоятельно; кроме того, возможны некоторые дополнительные расходы со стороны участников в рамках экскурсионной программы. Организаторы приложат все возможные усилия, чтобы минимизировать личный финансовый вклад участников.

Процедура подачи заявки на участие

Вы можете подать заявку на участие в летней школе до 20.03.2021 г. с учетом следующих формальных критериев:

- наличие статуса студента (бакалавриат, магистратура, аспирантура)
- успеваемость выше среднего
- владение английским языком, достаточное для понимания на слух докладов и чтения текстов

Кроме того, кандидаты должны объяснить свою индивидуальную мотивацию, ответив на следующие вопросы (не более одной страницы Word):

- Почему вы хотите участвовать в Летней школе?
- Есть ли у вас уже какие-либо знания, связанные с тематикой Летней школы?
- Какая тематическая (проектная) группа из пяти предложенных интересует вас больше всего?
- Какой новый опыт вы ожидаете получить от участия в Летней школе?

Заявку на участие в Летней школе вы можете отправить в виде одного PDF-файла по электронной почте координатору проекта Наталье Ермаковой (natalia.ermakova@uni-potsdam.de) до 20.03.2021 г. (23:59).

По поводу любых вопросов, связанных с участием в Летней школе, вы также можете обращаться по электронной почте к координатору проекта Наталье Ермаковой.

Решение об участии будет принято комиссией и сообщено участникам до 30.03.2021 г.